Тема: «Составление задач прикладного характера»
(На примере инвестиционного проекта «Комплексное развитие Южной Якутии») 
Учителя: Енохова Роза Федоровна, учитель математики МБОУ СОШ № 20 с. Хатыстыр Алданского района;
                  Марфусалова Майа Дмитриевна, учитель физики МБОУ СОШ № 20 с. Хатыстыр Алданского района.
Класс: 11
Тип урока: урок закрепления способов решения задач прикладного характера, развития умения составлять текстовые задачи на местном материале.
Цели урока:
1. Образовательная (формирование предметной компетентности): научить составлять задачи прикладного характера на материале
инвестиционного проекта «Комплексное развитие Южной Якутии» и мегапроекта «Нефтепровод «Восточная Сибирь - Тихий океан».
2. Воспитательная (развитие ценностно-смысловых компетентностей): понимание необходимости личностного роста для успешного
самоопределения в будущем; содействие осознанному выбору профессии; развитие умения адекватно оценивать свои способности и
возможности.
3. Развивающая: умение работать с информацией, умение работать в группе, умение презентовать образовательный продукт.
По итогам учебного занятия:
· Учащиеся должны знать: промышленные объекты, расположенные на территории Алданского района; формулы,
используемые при решении задач прикладного характера.
· Учащиеся должны уметь: анализировать и должным образом обрабатывать полученную информацию; составлять текстовые
задачи с использованием местного материала.
Образовательный продукт: текстовые задачи прикладного характера, составленные с использованием местного материала.
Оборудование урока: видеопроектор, медиапрезентация, конверты с заданиями, листы ватмана, магниты;
Оформление  доски: разметка - «Эльконский комбинат», «Канкунская ГЭС», «Автомобильные дороги», «Нефтепровод ВСТО».







Ход урока

	Этап урока и
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика

	задача
	
	Познавательная
	Коммуникатив-
	Регулятивная

	
	
	
	ная
	

	Цель этапа:
	Тема нашего урока «Составление задач прикладного характера».
	
	
	

	Создание
	На территории Алданского района сегодня реализуется
	
	
	

	проблемной
	инвестиционный проект «Комплексное развитие Южной Якутии».
	
	
	

	ситуации.
	Для работы на объектах этого проекта - Канкунской ГЭС,
	
	
	

	
	Эльконском горно-металлургическом комбинате, заводе моторных
	
	
	

	
	масел - потребуется много новых специалистов. А чтобы мосты не
	
	
	

	
	падали, не было чрезвычайных ситуаций на заводах, дороги
	
	
	

	
	выдержали вечную мерзлоту, нужны грамотные специалисты. Без
	
	
	

	
	математических расчетов здесь не обойтись.
	
	
	

	
	Сегодня мы с вами научимся составлять текстовые задачи на
	
	
	

	
	примере объектов Южной Якутии.
	
	
	

	
	Одновременно — это будет повторение способов решения задания
	
	
	

	
	В10 из КИМов ЕГЭ.
	
	
	

	Этап
	Ребята, возьмите конверты, которые лежат у вас на столах. В каждой
	Знакомятся с
	Участвуют в
	Коллективно

	совместного
	группе есть краткая техническая характеристика объекта. У меня в
	алгоритмом
	беседе.
	исследуют

	конструирования
	руках информационная карта объекта «Железные дороги» (Лист
	составления
	Осознанно
	условия учебной

	нового способа
	№1). В каждой группе своя информационная карта - вот
	текстовых задач
	строят речевые
	задачи.

	действия.
	«Канкунская ГЭС» - далее «Эльконский комбинат», здесь
	на примере
	высказывания.
	обсуждают

	Цель: показать
	«Нефтепровод «ВСТО», и «Автомобильные дороги». Отложите в
	промышленных
	
	способы

	на конкретном
	сторону информационные карты и возьмите лист № 2, где
	объектов
	
	решения.

	примере, как
	приведены примеры прикладных задач из КИМов ЕГЭ. Они вам
	Алданского
	
	

	организовать
	пригодятся в качестве образца при составлении авторских задач.
	района.
	
	

	работу по
	Найдите лист № 3'— на нем вы видите формулы, которые ММОЖможете
	
	
	

	алгоритму.
	можно использовать при составлении задач.
	
	
	

	
	Теперь берем лист № 4 «Алгоритм работы по составлению задач».
	
	
	





	
	1.	(Пункт I) Выбери отрасль.
(Отрасли мы с вами уже выбрали. У вас какая отрасль? А у вас какая?)
2.	(Пункт 2) Выбери реальный процесс.
(Обратимся к моей отрасли «Железнодорожный транспорт», и определим, на какие процессы можно составить задачи?) Какие же процессы здесь есть? Я вам тогда подскажу: движение по окружности, давление на мост, расширение рельсов и т.д.
3.	Составьте условие задачи.
Мы с вами взяли объект «Железные дороги», выбрали процесс
«....». (Слайд) Теперь составляем условие задачи. Я составила
вот такую задачу (Слайд).
4.	Выберите формулу, которую вы будете использовать при решении задачи.
(Какую формулу выберем для решения этой задачи? (Слайд -формулы ).
Вы видите несколько формул на движение -  какая формула подойдет для решения нашей задачи?).
5. Используя алгоритм, каждый член группы составляет свою задачу и решает ее по нужной формуле.
6. Затем руководитель группы организует обсуждение с целью выбора лучшей задачи.
7. Лучшая задача оформляется на большом листе бумаги.
8. Руководитель группы закрепляет задачу на классной доске.
9.	После того, как все задачи размещены на доске,
руководители групп зачитывают тексты задач, формулу, по которой решали и ответ.
Вопросы есть?
Напоминаю правила работы в группе (Читаю на слайде), они у вас на Листе №5.
Приступаем к составлению авторских задач, используя данные информационных карт.
(Алгоритм действий - на слайде)

	
	
	

	Этап работы в группах.
Цель:
Применение  
общего способа
действия для
решения частных
задач.
	Учитель   консультирует учащихся.
(Подходим к каждой группе и наблюдаем со стороны за работой учащихся, за ходом их мыслей, оказываем своевременную поддержку, проводим коррекцию).
	Конструируют новый способ действия - каждый индивидуально
составляет задачу.
	Выбирают рук. группы. Обсуждают составленные
задачи.
Выбирают
лучшую задачу.
Учатся
формулировать
собственное
мнение и
позицию.
	Принимают и
сохраняют
учебную цель и
задачу.
Осуществляют
самоконтроль.

	Этап
презентации
образовательного
продукта.
Цель: фиксация
нового
содержания,
изученного на
уроке.
	Учитель  выступает в роли эксперта.
Идет контроль усвоения материала, фиксация внимания учащихся на допущенные ошибки и их коррекция.
	Учащиеся
презентуют
составленные
задачи.
Анализируют,
контролируют и
оценивают
результат.
	Строят
рассуждения,
понятные для        
класса. Умеют
использовать
речь для
регуляции
своего действия.
	Осуществляют
Пошаговый контроль по результату. 







	Этап рефлексии
Цель: организация
самооценки и
рефлексии
учащихся.
	Чему научились? Что нового извлекли для себя?
Возьмите листы самооценивания и оцените свою работу на уроке.
Все записи, которые вы делали на уроке, ваши задачи, листы
самооценивания вложите в файлы (конверты) и оставьте на столах.
(Учим аккуратности!! Листы самооценки, тексты составленных
задач просматриваем после окончания учебного занятия для
проведения более качественного самоанализа урока)
	Осмысление
результатов
учебного занятия
	Осуществляют
рефлексию
своих действий

	Заполняют
листы
самооценки.

	Домашнее
задание
	Составить задачи прикладного характера на примере
промышленных объектов своего района.
	
	
	







ЛИСТ №5
Алгоритм работы в группе


1. Выберите руководителя группы.
2. Внимательно изучите информационные и справочные материалы к уроку.
3. Составьте задачи, используя справочные материалы. 
4. (ВНИМАНИЕ!!! Каждый член группы составляет свою задачу)
5. Руководитель группы организует обсуждение задач с целью выбора лучшей задачи.
6. Лучшая задача оформляется  на большом листе бумаги. 
7. Руководитель группы  закрепляет задачу на классной  доске.
8. После того, как все задачи размещены на доске, руководители групп зачитывают тексты задач, формулу, по которой решали и ответ.






                                          Примеры прикладных задач КИМа ЕГЭ                                                                    ЛИСТ № 2

Урановая руда  (Ядерная физика).
Задание В10
В   ходе   распада   радиоактивного   изотопа,   его   масса   уменьшается   по   закону
T(t) = 2t/T, где mо— начальная масса изотопа, t (мин)— прошедшее от начального момента время, Т— период полураспада в минутах. В лаборатории получили вещество, содержащее в начальный момент времени m0 = 40 мг изотопа Z, период полураспада которого Т = 10 мин. В течение скольких минут масса изотопа будет не меньше 5 мг?
Задание В5

Для транспортировки 45 тонн урановой руды на 1300 км можно использовать одного из трех перевозчиков. Стоимость перевозки и грузоподъемность автомобилей для каждого перевозчика указана в таблице. Сколько рублей придется заплатить за самую дешевую перевозку за один рейс?
           Задание В5

Железнодорожный билет от Алдана до Нерюнгри на плацкарте для взрослого стоит 680 рублей. стоимость билета для школьников составляет 40% с 1.01.2013г от стоимости билета для взрослого. группа состоит из 18 школьников и 3 взрослых. определите стоимость проезда на всю группу. 






ЛИСТ № 4
Алгоритм работы по составления задач 


1. Выбери отрасль.
2. Выбери реальный процесс.
3. Составьте условие задачи.
4. Выберите формулу, которую вы будете использовать при решении задачи.
5. [bookmark: _GoBack]Реши задачу и представь своей команде.











